

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes. 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. 2'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANuncios

En cuarta plana. 5 cént. linea

En tercera — 10 —

En primera — 15 —

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

Martes 22 de Diciembre de 1903

NÚM. 914

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARI

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis á echo y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5.-2º

— TERUEL —

TODO DESQUICIADO

Triste es decirlo, mas fuerza el confesarlo: los partidos llamados gubernamentales están desequilibrados, rotos y maltrechos. Tanto liberales como conservadores semejan á un ejército derrotado por el enemigo, que en su huida se divide y subdivide en pelotones informes, incapaces de sostener una buena retirada.

¿Qué ha pasado aquí para sembrar esa dispersión en los partidos turnantes en el poder? ¿Tiene tanta fuerza el ejército enemigo que haya logrado romper los antres al parecer nutridos y brillantes cuadros?

Los ejércitos que pierden la disciplina lo pierden todo, porque se convierten en masas inertes sobre las que actúan fuerzas contrarias que destruyen la cohesión molecular. Los partidos conservador y liberal son hoy conjunto de fuerza divergentes que tienden á descomponer rápidamente las dos agrupaciones que durante veinte años han ocupado el turno pacífico del poder.

Dentro del partido conservador no es posible hallar un ministerio estable. La ambición y el personalismo se han constituido en una nueva guardia pretoriana, que dispone á su antojo de la gobernación del Estado.

Los gabinetes se suceden como

los relámpagos de una borrasca veraniega y las patronas ministeriales están en desequilibrio. Con uno ó dos ensayos más, se habrá gastado por completo el partido que actualmente gobierna al país.

¿Quién le ha de suceder? Los liberales? No puede ser, porque están aun en periodo constituyente y va para largo la reorganización de ese otro ejército roto y descompuesto desde la muerte de su general en jefe. Si la indisciplina ha desorganizado las huestes conservadoras, del mismo defecto adolecen las filas liberales. Estas no están en disposición de recoger la herencia de aquellas.

No puede atribuirse esta descomposición de los partidos turnantes al empuje de los elementos antidiinásticos, y puede afirmarse que la fuerza y la unión, de las agrupaciones republicanas es derivación natural y consecuencia lógica de la falta de cohesión y de la desavenencia de las personalidades que forman las agrupaciones conservadora y liberal.

Hoy no viven Cánovas y Sagasta, jefes prestigiosos para sus partidarios respectivos, que imponían la disciplina y sujetaban á los descontentos. Hoy todos quieren ser jefes y ninguno soldado, y por eso, se suceden las conspiraciones y abundan las conjunciones monstruosas, sin otra base que el de llevar á la práctica el egoísta y ambicioso quitar tu para ponerme yo.

Por este camino no se sabe á dónde iremos á parar.

EL DIOS ÉXITO

— ¿Qué me dice usted de la división de los liberales? ¿A cuál grupo cree usted que debo inclinarme?

— Lo único que puedo decirle en este intrincado negocio es que la gran familia liberal dinástica se ha dividido en dos ramas distintas y cada cual debe alistarre bajo la bandera que mejor represente sus ideales personales.

— Está usted conforme con el hombre de los latifundios? Pues á poner su firma en la lista que hay en la portería de la casa de Moreto Ríos. ¿Quiere usted quedarse estos pasos atrás con el alimbarado don Segismundo? Corra tras del señor Moret y preéntele su tarjeta de visita.

— No es lo que yo quería preguntarle, porque ya me sé de memoria lo que los dos grupos sostienen en materia de política. Lo que quisiera me dijera si, qué grupo de los dos se halla más próximo á estar al poder. Yo me diré de

banderas y de uniformes que cambian á cada momento, según la conveniencia de lugar y tiempo; por eso, se me importa un bledo la conservaduría de Moret y el socialismo de Casalejas. Me aprié con aquel que más pronto sea presidente del consejo de ministros.

— En eso de profecías políticas hay que andar con cuidado, porque los mejores cálculos salen fallidos. Es fácil que suba Casalejas y también es fácil que Moret sea gobernante. ¿Cuál de los dos será arte? Tan difícil es el acertar como saber á qué número caerá el premio gordo de Navidad.

— Vaya estorces ya te lo que tengo que hacer. Echa é caña ó cruz con quién debo unirme. Si sale cruz con Moret y si caña con Montero Ríos.

— Me parece que es una decisión muy acertada y por ella le felicito.

P. P.

UNA AVENTURA

Á mis íntimos Martín Ruiz y Pepe Quilis.

Aun cuando me facheis de haber sido un pionero, os confieso que á pesar de los mil atractivos que tiene la corte, me aburria en ella sobremaneira.

Direis que cómo puede ser esto.

Pues muy sencillo: Yo había ido á Madrid sin más conocimientos de ella que los que me proporcionaba una visita grisa que me facilitó un amigo, y la casual, dichosa de paso, me sirvió en más de una ocasión para meternos en un mar de confusiones. ¿Sabéis por qué? pues porque muchas de sus calles no existían, ó mejor dicho, ostentaban nombres muy diferentes; además de esto, cuando llegué á la villa del oso, poseía en total ocho petetas, con las cuales figuraron si podíais tirar de largo. ¡Ah! y 20 años.

Paso por alto el relataros de cómo me valí para permanecer allí dos semanas, vástago saber que se me hicieron más largas que un día sin tabaco y sin amigos.

— ¿Fumas? Pues si es así, ya me figura la cara que pondréis.

Era el sábado de mi segunda semana; yo, como los días anteriores, me hallaba de certero por no haber encontrado otra ocupación, y hastiado ya de tal vida, me dirigí como todos los desocupados hacia el Retiro.

Sólicamente en este sitio me encontraba completamente á gusto; llegaba allí, buscaba una parte de mucho arbollado y completamente solitaria, y leyendo la sección de sucesos de los periódicos, me quedaba dormido; muchas veces soñé encontrarme entre los suicidas; otras me veía rodeado de gentes de todas clases y sujetado por dos gosaldas. ¿Qué, qué había hecho? pues nada, proferir cierto grito para que me diesen de comer. Mas veo que sin querer me alijo del asunto que me motiva estas mal hilvanadas líneas.

Como ya queda dicho, me dirigí hacia el Retiro e inconscientemente hacia

la parte del estanque; junto á él vi á una joven salteada, la cual no me era del todo desconocida, pues que raro fué el día que no me tropezara con ella.

Voy á pintaros á la ligera su retrato: Pelo rubio sobrido, ojos de cielo, adornados de unas pestañas largísimas y unas cejas que más bien parecían dos fiñas pinceladas, nariz aguileña, boca pequeña formada por dos labios rosa pálido y en fin, un cuerpo tan bien cortado, que parecía una de las imágenes pintadas por Marilló. Téngase presente, que este (el cuerpo) poseía muy pronunciados desniveles.

De haberme encontrado en otra circunstancia, es seguro que aquella Venus me hubiese escogido, pero cesante y sin dizerlo... no podía pensar en otros apetitos que no fuese en los de mí e igualmente estómago, que sin casar me recordaba su maldita existencia; más de una vez estuve tentado de abrirlo en canal pero me contuve... el miedo.

Ya me alejaba sin decirle rada á tan precio a hija de Eva, pero una fuerza extraña hizo volver á donde databa y hacerla varias preguntas; pronto simpatizó; se trataba de una desgraciada que se encontraba poco menos que sin hogar.

Oíd su historia:

Sus padres habían pertenecido al teatro, en el cual la autora de sus días se enamoró de un joven cómico; su padre sorprendió una noche en brazos de su amante á la que creía fiel esposa, y ciego por la ira, la extrarrugó; él á poco perdió el juicio, y á la sazón se hallaba en un manicomio.

Ella había sido recogida por un matrimonio bien acomodado amigos del padre, pero el cazarro embargó su voluntad y se mostraban menos cariñosos que antes, por cuyo motivo Jeliza, pues así se llamaba la encantadora jovencita, estaba decidida á ingresar en la carrera de los autores de sus días, aun cuando ésta le inspirase verdadero horror y aco.

Me compadecí de aquella desgraciada, y apesar de no poseer un perro chico, cierto proyecto que mi mente formó en aquel instante, me animó á ofrecerla mi protección, la cual aceptó sin titubear.

Entonces nos dirigimos, según ella decía, á casa de sus protectores, y al llegar á cierta calle estrecha, cuyo nombre ignoro, me cogió de la mano e internóme por miserio pasillo de roja mejor casa; llamó á una puerta, y apenas se abrió ésta, dos briosos mozos cogieron doma fuertemente, me quitaron el gabán y la relaj de acero, ó sea todo lo que de algún valor llevaba encima.

Entonces comprendí estaba en una gaceta de ladrones, cuyo gachón era aquella mujer con cara de Árgel; sin embargo pregunté: ¿puedo saber qué significa esto?

— Si — dijome el que parecía ser capitán de aquellos tunantes — estáis en la casa de «La Confianza», y como tal os queremos lo que es vuestro.

— Pues ¡viva la confianza! — aplaudió.

—Tened entendido que nada direis de esto, ó de lo contrario peligrará vuestra vida; y ahora Julie, hazte á este señor ese regalito.

Eatonces aquella sirena me alargó un estuche, y con sonrisa burlona me dijo: toma salao y hasta otra.

Miré lo que contenía, y al ver que eran unas gafas, pregunté con timidez: ¿Para qué es esto? A lo cual ella soltando una franca y sonora carcajada contestóme:

—Pa que veas hijo pa que veas.

Este es el único día que me he distraído en Madrid. ¿Qué tal?

Isaac Antonino.

La expedición Nordenskjöld

El mundo científico, y la ciencia geográfica especialmente, están de enhorabuena: el doctor Otto Nordenskjöld y los que con él formaron la expedición sueca que abordo del «Antártico» salió de Falmouth, en Octubre de 1901, para explorar el Polo Sur, han sido hallados por la cañonera «Uruguay» en Saowhill (tierra de Luis Felipe) y en la isla de Seymour, después de creerlos muertos entre los hielos antárticos, por hacer dieciocho meses que no se tenían noticias de ellos.

El doctor Otto Nordenskjöld es sobrino del célebre explorador de los mares del Norte que descubrió el paso del Nordeste; cuenta de la actualidad treinta y cinco años y no obstante su juventud tiene ya registradas en su vida victorias polares muy importantes. Como dejamos dicho, Nordenskjöld partió del puerto de Falmouth (isla antigua) en Octubre de 1901, á bordo del «Antártico», estando formada la expedición por un total de 37 hombres.

Desde Falmouth se dirigieron los expedicionarios á la isla de Eistaer, y de aquí en Enero de 1902, á las regiones situadas al Sur de América, y durante el verano antártico, que corresponde á nuestro invierno, Nordenskjöld y cinco de sus compañeros realizaron diversas expediciones por tierra, que han resultado altamente provechosas para la Geografía, la Geología y la Zoología, en tanto que el resto de los exploradores, á bordo del «Antártico» y bajo la dirección del capitán Lenzén, se aventuraban á lo largo de la bahía del Eebus y el Terror, teniendo la mala fortuna de naufragar á consecuencia de los hielos, salvándose, sin embargo, todos en chalupas que les condujeron á la isla de Paulet, desde donde marcharon en busca del doctor, al que hallaron en Saowhill.

Los expedicionarios han sufrido horriblemente, pero no se negará que la fortuna no les ha abandonado, pues solo han visto morir á uno de sus compañeros, cosa verdaderamente milagrosa, porque sabido es el gran número de vidas que tienen á cargo las expediciones polares.

La expedición ha sufrido temperaturas superiores á 12 grados bajo cero, habiendo llegado la máxima á 42.

Las últimas noticias que se recibieron de Nordenskjöld y sus compañeros fueron en Abril de 1902, fecha en que se hallaban en el cabo Seymour, á donde habían ido en busca de un lugar apropiado para invernar. La carencia de ríos desde entonces llevó la alarma á todas partes y para acudir en socorro de los exploradores se organizaron tres expediciones: una en Suecia, por suscripción popular, mandada por el comandante Gylden; otra en la República Argentina, por iniciativa de su gobierno, cuyo mando tomó el joven capitán de fragata, entoces agregado naval en Londres, S. I. Izquierdo, y la tercera en Francia, á cuyo frente figura el célebre doctor Charcot.

De las tres expediciones, la más afortunada ha sido la argentina, que gracias á haber hallado en el cabo Seymour á dos de los exploradores, pudo encontrar á Nordenskjöld y al resto de sus compañeros en la Tierra de Luis Felipe, que como aquella isla, es territorio francés.

De las tres expediciones sólo dos tienen por único objeto buscar á la comisión sueca; la otra, que es la del doctor Charcot, tiene además la misión de explorar esa región misteriosa del Polo Sur hasta donde le sea posible.

Después que el barco «Le Français», que es el que conduce á los expedicionarios franceses, repare sus averías, se internará en los hielos en pos de esos ignotos y desconocidos territorios que llevan el nombre de Alejandro I, entre el 65° y 100° de longitud, y en ellos desembarcará parte de sus pasajeros, quienes marcharán por tierra hacia el Polo, entregándose á toda clase de trabajos de oceanografía, meteorología, zoología, geología y geografía, que constituyen uno de los patrimonios de la ciencia francesa.

SUSCRIPCIÓN

iniciada por el «Diario de Teruel», para socorrer á los pobres el día de Noche Buena:

	Pesetas
Suma anterior.	115'10
Hermanos Mata.	2'00
Tres hermanitos.	5'00
D. Juana Aldana.	1'00
> María Vicente.	0'50
D. Alberto Polo.	0'50
> Francisco González.	1'00
Un señor.	0'30
Un prójimo.	5'00
D. Buenaventura Guilea.	11'00
> I. M. A.	1'00
D. Francisco Pastor Galindo.	1'00
> M. G.	2'50
Suma.	145'90

(Continuará)

CRÓNICAS VALENCIANAS

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Mi querido amigo: Hoy debía de haberse celebrado, con arreglo á lo que se acordó en el mitin del otro día, una manifestación pacífica para entregarle al gobernador un mensaje para el Gobierno, protestando del arriado de las contribuciones, pero el incierto gobernador interino que padecemos Sr. Blázquez, tuvo á bien prohibir á noche la manifestación, y ésta no se ha realizado.

Parte del comercio ha cumplimentado el otro acuerdo, que fue el cierre de tiendas de once de la mañana á dos de la tarde, pero la generalidad ha permanecido con sus establecimientos abiertos, dando con esto una nota de poco compañerismo, que ha sido muy comentada por el público. Se conoce que la maldita política también ha hecho cartas en este asunto puramente de interés público, y basta que los organismos directores en esta cuestión, profesen los ideales republicanos radicales, para que los de diferentes tendencias políticas, declaren guerra á maestros que se proponen defender con toda la razón y la justicia que les atañe, los intereses valencianos.

Suframos con paciencia las intemperieas de este gobernador de nuevo cuño (que poco tiempo le queda) y preparamos á sufrir las molestias de una nueva compañía arrendataria que nos engañe y devore á su comodidad.

Según noticias de Madrid, será nombrado gobernador de ésta el Sr. Capriles. Gran disgusto si esto se confirma para la gente del desorden y los promovedores de motín.

Le saluda su afmo. amigo s. s.

El correspondiente

20 Diciembre 1903.

CRÓNICA

Mañana á las ocho de la noche, quedará cerrada la suscripción para socorrer á los pobres el día de Noche Buena.

Rogamos á las muchas personas que al adherirse á tal propósito, nos ofrecieron cooperar con sus donativos al mayor éxito de la caritativa obra, hagan efectivos aquellos lo antes posible con el fin de no retrasar el jueves la distribución á los pobres.

El Alcalde ejiciente Sr. Zarzoso, ha dispuesto que mañana se pague sus haberes al personal que presta sus servicios al Ayuntamiento, con motivo de las próximas Pascuas.

El joven diputado por Mora, D. Joaquín Sánchez de Toca y Ballester, hijo del actual ministro de Gracia y Justicia, no se denerme en los laureles, imita la conducta de su hermano político señor marqués de Lema, y con una actividad febril trabajaba por los intereses de su distrito, no solo en todo lo que ofreció en la cédula, sino en cuanto es de interés general.

Hoy tenemos el gusto de participar á nuestros lectores que ha conseguido el telégrafo para la villa de Cantavieja, donde se establece á muy en breve, según nuestras noticias, y que le pidieron varios pueblos de aquella aislada sierra.

También sabemos que en la primera quincena de Enero aparecerá en la Gaceta la subasta de la carretera de Cantavieja á la Iglesuela.

Todo esto representa una buena labor; el joven diputado puede y quiere y hace por que su distrito obtenga positivos beneficios, y si como confiamos, continúa trabajando por él, obtendrá la reelección como merecida recompensa.

Así es como se aseguran distritos, y no echándose á dormir.

Dentro de breves días, se reunirá en esta capital los individuos del directorio del partido liberal democrático de esta provincia, para enterarse de las instrucciones superiores emanadas del respectivo centro político, y acordar desde luego los procedimientos que han de ponerse en práctica, al objeto de que aquellas sean interpretadas y cumplidas fielmente.

Y ya que vos ocupemos de esto, aprovechamos la ocasión para rectificar una errata que se deslizó cuando dimos cuenta de la formación del mencionado directorio provincial.

Dijimos que uno de los señores que lo formaban era Herrero, queriendo añadir el apellido de D. José Hernando Luna, á quien pedimos perdón por el error cometido.

Por el Gobierno civil, se ha pasado á la Alcaldía de esta ciudad, el fallo recaído en la alzada contra las últimas elecciones municipales.

La recolución recaída, es: desestimar la petición de incapacidad del electo concejal D. Manuel Bernard, y proclamar concejal por la primera sección del 2º distrito á D. Manuel Fernández.

Es posible que contra este último acuse de recurra en alzada el Ayuntamiento, por creerlo legal.

Ayer por la mañana, recibimos el siguiente telegrama de nuestro diligente corresponsal madrileño:

«Nombrado Gobernador civil de Teruel D. Federico Belmonte, que desempeña igual cargo en Badajoz.

Espérate á la infanta Paz cuya viaje se relaciona con el casamiento de su hija, con D. Alfonso XIII.»

Como anunciamos oportunamente en la tarde del domingo celebraron Juntas generales los socios del Centro de Instrucción Democárata y los de La Fraternidad Republicana. En una y otra sociedad se renovó por elección la mitad de sus Juntas directivas y se adoptaron varios acuerdos importantes que aclaraban determinados artículos de los respectivos reglamentos.

Después se inauguraron las conferencias del presente curso dando la primera, que versó sobre tres obreros ilustres Stephenson, Fulton y Franklin, por el presidente Sr. Doperto.

En todos actos reinó gran animación y entusiasmo. La segunda conferencia se verificará el próximo domingo y está confiada á nuestro joven amigo Victor Sánchez.

En el presupuesto del ministerio de Gracia y Justicia que ha de regir durante el próximo año, se autoriza al Ministro para que distribuya como le parezcan los fondos destinados al establecimiento de los Juzgados de instrucción que fueron suprimidos.

En esta provincia quedaron restablecidos los Juzgados de Valderrobres, Aliaga y Calamocha, y aunque para conseguir este resultado se hayan intentado algunas otras personas, es indudable que á D. Joaquín Sánchez de Toca, actual Ministro del ramo, se deben principal y casi exclusivamente una mejora de tan grande trascendencia, que seguramente habrá de agradecer en extremo toda la provincia. Estos sentimientos de gratitud deben hacerse extensivos á los señores marqués de Lema y Sánchez Toca, diputados por esta provincia y ligados por íntimo parentesco, como es sabido, con el expresado Ministro.

Nosotros, á fuer de imparciales y hacia doce eco de la opinión desapasionada y independiente, nos complacemos en significar nuestro sincero reconocimiento á dichos señores que han dado esa prueba elevante de su amor al país y alteza de miras.

Nuestro queridísimo amigo el entusiasta turolense es ilustrado cronista de esta provincia, D. Domingo Gascón, diputado a Cortes por Boltaña, se ha dirigido remitirnos un ejemplar de «Algunas Opiniones y Juicios» sobre la Misericordia Turolense, revista que tantos años vió la luz pública, dirigida con tanto acierto y desinterés por nuestro distinguido paisano.

El libro á que nos referimos, sintetiza los sinceros juicios de infinidad de personajes conocidos en la iglesia, en las ciencias, política, comercio, industria, etc., los cuales han hecho al señor Gascón estricta justicia consignando sus respectivos juicios con verdadera imparcialidad. No hay que decir que el citado libro resulta además en su parte material una obra de lujo, principalmente la cubierta con que va encuadrado.

Es indudable que si S. Gascón ha hecho con ello un nuevo desembolso que prueba su abnegación y desprendimiento en pro de un asunto que tanta honra le ha dado, y por lo que es mereci-

dor de la gratitud de los hijos de esta región.

Al darle las gracias por su amabilidad en regalarnos dicha colección le felicitamos sinceramente por haber conseguido verla terminada como eran sus deseos.

El día 2 de Enero próximo, ha dispuesto nuestro distinguido amigo el inteligente delegado de Hacienda D. Félix Martínez, que se ha encargado de la comisión de los pueblos de esta provincia, que no han remitido hasta la fecha la matrícula de industrial.

Lo advertimos a los alcaldes que se hallen en descuberto con este servicio, para que lo cumplan á la brevedad posible, si quieren evitarse mayores perjuicios.

En la línea en construcción del ferrocarril de Utrillas, han sido detenidos los obreros, Evaristo Delgado, Marcelo Lucía, Pedro Pérez y Manuel Buballo, supuestos autores del disparo hecho el día 13, al tren número 875 en el kilómetro 7 de la línea de los directos.

Dos de los detenidos son cómplices de la pedrea á otro tren en las Cartujas (Zaragoza), de la cual resultó herida una religiosa.

Ha sido nombrado para desempeñar el cargo vacante de director de la Escuela Normal de Maestros de Huesca, nuestro amigo el catedrático que fué de este Instituto, D. Lorenzo Rail y Tello.

Nuestra enhorabuena.

Abonable por la Delegación de Hacienda de esta provincia, se ha concedido el retiro con el haber mensual de 2250 pesetas, á los guardias civiles Miguel Aguirre, Juan Barea Jaderías y Ramón Gordi Calomarde.

La Dirección general del Instituto geográfico y estadístico autorizada por Real orden de 14 del corriente, convoca á concurso para la provisión de una plaza de Ingeniero tercero del Cuerpo de Ingenieros geógrafos, Oficial segundo de Administración, dotada con el sueldo anual de 3000 pesetas y que ha proveerse, con arreglo á lo dispuesto en los Reales decretos de 6 de Octubre y 29 de Noviembre de 1901, en un Oficial de Artillería.

Los aspirantes, que no han de haber cumplido la edad de cuarenta años antes del último día de admisión de solicitudes, deberán presentar sus instancias por conducto del ministerio de la Guerra, y en el plazo de un mes desde la publicación de este anuncio, acompañadas de las hojas de servicios y de las certificaciones de las hojas académicas y de todos los méritos que los interesados aporten al concurso.

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación provincial, por contingentes las cantidades siguientes:

U. rea, 570 08 pesetas; Cellia, 533 03, y Cerollera, 186 08.

Es verdaderamente original el aguinaldo que varios amigos del ilustre paisano Mariato de Cávica le remiten á Madrid.

Consiste el regalo, en un libro elaborado con mazapán roulado de dulces y frutas, en una de sus hojas se lee: «Centenario de la aparición del Quijote 1605» bajo el escudo de España y en la otra, «A El Imparcial y Mariano de Cávica, 1905».

El obsequio ha sido admirablemente confeccionado en el acreditado establecimiento de Zaragoza del «Buen Gusto» habiendo sido muy celebrado por cuantos han podido verlo.

El PEDRO XIMENEZ, de la casa Pedro DOMECQ, es un vino exquisito para postre y preferido por las personas de buen gusto.

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recogieron en los fielatos de esta capital por concepto de consumo 412'07 pesetas.

Páginas de la Historia

SAINTE BEUVE

22 de Diciembre

Carlos Agustín Sainte Beuve, nació en Boulogne-sur-mer el día 22 de Diciembre de 1894, de familia humilde y sumamente piadosa, por lo que desde muy niño, mostró gran afición á la carrera eclesiástica, la que sin duda alguna hubiera abrazado si la lectura que los enciclopedistas franceses no hacen variar sus ideas cuando estudiaba en el colegio de Borbón, donde su madre le envió á la edad de catorce años para que completara sus estudios literarios.

El autor del «Cuadro histórico y crítico de la poesía francesa y del teatro francés en el siglo XVI», heredó de su padre, empleado de la Hacienda pública, el cariño de los estudios filológicos y á la poesía; más el temor á las desdichas del aprendizaje le apartó del camino á que sus aficiones le empujaban á su salida del Colegio de Bordón, y con verdadero entusiasmo comenzó á estudiar Medicina, teniendo la fortuna de obtener inmediatamente una plaza de interno en el hospital de San Luis.

Los ratos que le dejaban libre sus estudios científicos dedicábalo á escribir artículos críticos ó históricos, que eran publicados en el «El Globo», y tan grandes fueron los éxitos que con ellos obtuvo, que cuando contaba veintiún años de edad abandonó la Medicina por la literatura.

Su mucho ingenio, su gran ilustración y su laboriosidad colocaronle muy pronto entre los más críticos, literatos y poetas que por aquel entonces brillaron en Francia, siendo las críticas que hizo de varias novelas y versos de Victor Hugo y la publicación de la obra mencionada lo que en realidad le dieron preferente puesto en el campo literario.

También Sainte Beuve se hizo célebre por sus bien escritos retratos literarios, sus «causeries» y sus poesías, que veían la luz en diversas publicaciones; más sus méritos no eran reconocidos por todos, y por esto no le faltaron detractores que le acometían con verdadero ensañamiento, calificándole de librepensador y volteriano.

En 1853 obtuvo la cátedra de

DROGUERÍA ARAGONESA

DE

FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antirréptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

21, Tozal, 21.—TERUEL

poesía latina del Colegio de Borbón, poco después entraba en la Academia Francesa, y el 13 de Octubre de 1869 falleció en París.

(Prohibida la reproducción)

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Báremo á 0° y al nivel del mar.	773 9
Temperatura en centígrados.	0 9
Id. máxima á la sombra.	11 3
Id. máxima á cielo descubierto.	-3 0
m. recorridos por el viento en 24 horas.	18 3
Presión máxima en Kg.	0 0
Lluvia en mm.	0 0

REVISTA COMERCIAL PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos.— Chamorra.	Fanega. 8 75
» Chamorro.	» 8 75
» Geja.	» 8'50
» Royo.	» 8'00
» Morcacho.	» 7'00
» Centeno.	» 6'25
» Avena.	» 4'50
» Cebada.	» 5'25
Maíz.—	» 6'00
Caramones.—	» 7'00
Harinas.— Clase 1. ^a	» 33'00
» 2. ^a	» 31'00
» 3. ^a	» 27'00
Para consumo interior, clase 1. ^a	arroba 5'25
Despojos.— Moynelo.	cuartal 2'75
» Salvado.	» 1'25
Arroz.— Bombeta.	arroba 7'25
» Amónqnil.	» 5'25
Judías.— Blancas pinet	» 5'75
» Pintadas.	» 5'00
Aceite.—	» 12'25
Patatas.—	» 1'05
Pan.— Los 480 gramos.	» 00'17
» La Panificadora.	» 00'17
Azafran.— libra.	» 40'00

SALTO DE AGUA

Se vende ó arrienda uno, de 12 metros de altura, con agua abundante y continua y sito en el término de Peralejos. Dará razón don Blas Herrero, Pomar 4, Teruel.

CARNE DE CARNERO

En el Tozal, en casa de Lorenzo el Payo, y en la calle de San Juan, casa de José Salvador, se expende carne de cerdo á una peseta y 90 céntimos el kilogramo.

FONDA DE LA ESTACIÓN

Esta casa recibe diariamente ostras frescas de Santander.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Sesión permanente

Madrid 22, 1

Mañana tendrá lugar en el Congreso la sesión permanente como estaba anunciado.

Gobernadores que dimiten

Muchos de los gobernadores nombrados recientemente, se sabe renunciarán sus cargos.

Los diputados por Madrid

En caso de no ser aprobada la subvención que por capitalidad ha de concedérse á Madrid, los diputados á Cortes se hallan dispuestos á renunciar sus actas.

Elecciones

Hoy firmará D. Alfonso los decretos convocando á elecciones para diputados á Cortes, por los distritos que han resultado vacantes.

Los liberales en Barcelona

Reunidose la mayoría de liberales en la ciudad condal, y acordado proclamar jefe á D. Segismundo Moret.

De Palma

Ayer tuvo lugar en dicha capital balear el banquete anunciado en honor del presidente del Consejo Sr. Maura. Como es de rúbrica en estos casos abundaron los discursos de adhesión y el entusiasmo político.

NUEVA ZAPATERIA

DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL..... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS. 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

CONCHA BLAV

Lecciones de piano en casa y á domicilio á precios convencionales.

También se encarga de presentar á exámen en el Conservatorio de Valencia, á las alumnas que deseen seguir la carrera de piano.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

ELISEO CERDÁ

Encuadernaciones de lujo y económicas, carpetas, cantos dorados, libros de Coro, etc., etc.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: UNA, DOS y TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ,"

en todos los caffés, casinos, círculos, fendas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Ceruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escañas de Bilbao, Ceruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 al 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escaña en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Martes, Jueves y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha sido tradición en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirán y encaminarán á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se les entregarán. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
VARIEDADES Y PRECIOS
CINQUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos en su oficina Honda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico,

ESTUDIOS PARA EL EJERCITO. Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedente de cupo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Vizcaya, 14, PAMPLONA.